Tanári kalauz és források a politikusok jellemtérképének elkészítéséhez


A) Az eddig tanultak és az alábbi források alapján gyűjtsd össze Teleki Pál megismert jellemvonásait, próbáld bemutatni személyiségét! Írj listát az általad megismert tulajdonságairól és indokold meg egyenként (tettei, nézetei, vagy az itt olvasott jellemzések alapján), miért tekinted ezeket rá jellemzőnek! Ha találsz olyan részletet a forrásban, amit különösen találónak, szemléletesnek tartasz, idézheted szó szerint is. A személyiségjegyeket egy jellemtérkép megalkotásához fogjátok felhasználni. 
Forrás: Szegedy-Maszák Aladár (diplomata, a 2. világháború alatt a Külügyminisztérium munkatársa) jellemzése Telekiről:
„Ha Teleki Pált valamelyik magyar politikusi kategóriába egyáltalán be lehet sorolni, akkor legföljebb az erdélyi jelző illik rá – részben. Nemcsak családja révé, hanem azért is, mert ő is párhuzamot látott a török és a császár között egyensúlyozó Erdély, a nácik és az oroszok közé ékelt Magyarország helyzete Között. (…) Egyéb vonatkozásban azonban inkább kivételszámba ment a magyar politikusok között. elsősorban azért, mert mint tudós és pedagógus egyfajta összefüggő rendszerben gondolkodott, és a nevelést a politikus feladatának is tekintette. (…) Hiányzott belőle a kíméletlenül világos logika, amely például Bethlent, vagy az ösztönös taktikázás, amely Kállayt jellemezte. Nem gondolkodott hatalomban, párthívekben, csak hívekben és főleg tanítványokban, nem többségben, hanem befolyásban.  (…) Teleki Pálban rendkívüli egyéni kedvesség volt, és  minden arisztokratikus magatartása ellenére is sok közvetlenség.”
(Szegedy-Maszák Aladár, Az ember ősszel visszanéz...  Európa-História, Buapest 1996. I. kötet, 247-250. o.)

B) Az eddig tanultak és az alábbi források alapján gyűjtsd össze Bárdossy László  megismert jellemvonásait, próbáld bemutatni személyiségét! Írj listát az általad megismert tulajdonságairól és indokold meg egyenként (tettei, nézetei, vagy az itt olvasott jellemzések alapján), miért tekinted ezeket rá jellemzőnek! Ha találsz olyan részletet  a forrásban, amit különösen találónak, szemléletesnek tartasz, idézheted szó szerint is. A személyiségjegyeket egy jellemtérkép megalkotásához fogjátok felhasználni. 
Forrás: Szegedy-Maszák Aladár (diplomata, a 2. világháború alatt a Külügyminisztérium munkatársa) jellemzése Bárdossyról:
„Bárdossy a logika és egyértelműség híve volt. Rendkívül nagy súlyt helyezett a kifejezésmódra, a precizitásra és még a lehetőleg irodalmi színvonalra is. Briliáns ember volt, talán sokkal briliánsabb, mint tehetséges. Az ítélőképességével volt egy kis baj: az érzelmi elemek gyorsan közrejátszottak benne. (…) 
Bizonyos értelemben hiú volt. Csak profilból volt szabad fényképezni, lehetőleg szó szerint kellett idézni, mondatatinak eleganciájából semmi se vesszen el. Ez az intellektuális hiúság szinte lehetetlenné tette, hogy hogy kétértelmű, homályos válaszokat adjon, vagy hogy akár csak taktikai okokból valamilyen értelmetlenséget mondjon. Könnyen és kitűnően vitatkozott, szeretett is vitatkozni és ilyenkor hamar elvesztette türelmét. Sokat kínlódott gyomorfekélyével, ami ingerlékenységének oka és következménye is lehetett. (…)
 Bárdossy is az átvészelésben, a fennmaradásban látta az adott körülmények között a magyar politika legfőbb célját. De ennek előfeltételét a németekkel való szoros harmóniában látta, mert a német-magyar sorsközösséget nem frázisnak, hanem döntő jelentőségű történelmi tényezőnek tartotta, és mert a Raján túli Nyugatban nem bízott. Az volt a meggyőződése, hogy ha  a németek bíznak Magyarországban, akkor több kilátás van arra, hogy nem avatkoznak be a belső ügyekbe. (…) [Úgy érezte] neki kell személy szerint vállalnia a németekkel való szoros együttműködést, annak minden végső, személyi kockázatával is, mert csak így tudja a náci követeléseket korlátozni. „
(Szegedy-Maszák Aladár, Az ember ősszel visszanéz...  Európa-História, Buapest 1996. II. kötet, 19-21.o.)

C) Az eddig tanultak és az alábbi források alapján gyűjtsd össze Kállay Miklós megismert jellemvonásait, próbáld bemutatni személyiségét! Írj listát az általad megismert tulajdonságairól és indokold meg egyenként (tettei, nézetei, vagy az itt olvasott jellemzések alapján), miért tekinted ezeket rá jellemzőnek! Ha találsz olyan részletet  a forrásban, amit különösen találónak, szemléletesnek tartasz, idézheted szó szerint is. A személyiségjegyeket egy jellemtérkép megalkotásához fogjátok felhasználni. 
Források: Szegedy-Maszák Aladár (diplomata, a 2. világháború alatt a Külügyminisztérium munkatársa) jellemzése Kállayról:
„Magyar jelenség volt, aki … mindig megtartotta természetes nyugalmát, egykedvűségét. … A ’hintapolitika’, a Kállay-kettős, az erdélyi politikai hagyomány iránt nagyon erős érzéke volt, de nem tartozott igazán az erdélyi iskolához, mert csak a németek és angolszászok között akart hintázni. A németek és oroszok között már nem tudott. Az erdélyi politika következetes végrehajtása ezt követelte volna meg, mert Erdély, ha kellett minden pogányával szövetkezett.”
(Szegedy-Maszák Aladár, Az ember ősszel visszanéz...  Európa-História, Buapest 1996. II. kötet, 69)
Barcza György (diplomata, 1941-ig londoni magyar követ) jellemzése Kállayról:
„Tipikus megszemélyesítője volt a régi magyar megyei, majd országos politikának. Inkább ravasz, mint intelligens, külsőségekben európai fellépésű és modorú, de lényegében nagyon is megyei, sőt szabolcsi [Kállay Szabolcs vármegyéből származott] mentalitású, félig üzletember, félig belpolitikus. (…) Kállay határozottan jó hazafi volt, aki a legjobb szándékkal eltelve vállalta nehéz hivatalát, mely számára Bárdossy politikája miatt már csak előre kijelölt utakon vezetett. Újat ő már nem tehetett, de azt remélte, hogy simulékonysággal, ide-oda lavírozással és időnyeréssel, ha nem is javíthat nagyot helyzetünkön, de nem is ronthat azon, és mindaddig, amíg a háború sorsa eldől, függőben tarthatja ezt a ki nem forrott helyzetet.” 
(Barcza György: Diplomata emlékeim… Európa-História, Bp. 1994. II. Kötet 58. o.)

D) Az eddig tanultak és az alábbi források alapján gyűjtsd össze Horthy Miklós megismert jellemvonásait, próbáld bemutatni személyiségét! Írj listát az általad megismert tulajdonságairól és indokold meg egyenként (tettei, nézetei, vagy az itt olvasott jellemzések alapján), miért tekinted ezeket rá jellemzőnek! Ha találsz olyan részletet  a forrásban, amit különösen találónak, szemléletesnek tartasz, idézheted szó szerint is. A személyiségjegyeket egy jellemtérkép megalkotásához fogjátok felhasználni. 
Források:
Szegedy-Maszák Aladár (diplomata, a 2. világháború alatt a Külügyminisztérium munkatársa) a visszaemlékezése:
„A legfontosabb változás a kormányzó személyének és szerepének súlyában és jelentőségében következett be. A Bethlen-korszakban Horthy háttérbe szorult, a legfontosabb, ha nem is a kizárólagos politikai tényező  a miniszterelnök volt. Horthy ellenére ő sem csinálhatott politikát, de nélküle igen, kivéve a katonai dolgokat, amelyeket a kormányzó magának tartott fönn (…) Gömbös betegségétől kezdve [1936]  a kormányzó lett a döntő belpolitikai tényező, és az is maradt [1944] március 19-ig,  bizonyos mértékben még október 15-ig  is. Diktátor persze sohasem volt, de az utolsó szó legtöbbször az övé maradt…” 
 „Nem kérdéses, hogy náci- és nyilasellenes volt, és hogy az ő személye volt a legnagyobb, sokszor döntő akadálya a szélsőjobboldal hatalomra jutásának, és mindannak, ami azzal járt volna.” 
(Szegedy-Maszák Aladár, Az ember ősszel visszanéz...  Európa-História, Buapest 1996. I. kötet, 191-192. és 326. o.)

[bookmark: _GoBack]Barcza György (diplomata, 1941-ig londoni magyar követ) visszaemlékezése Horthyval folytatott beszélgetésére 1941 tavaszán: 
„Horthy annyira el volt vakulva, annyira bízott tisztjeiben, katonáiban, hogy a legkisebb kritikát sem tűrte el a hadseregről. 
Bár láttam, hogy Horthy politikai korlátoltságával, elvakultságával és önhittségével szemben minden érv hiábavaló, mégis kifejtettem előtte, hogy a németek néhány év leforgása alatt okvetlenül el fogják veszíteni a háborút (…)
Ez a külsejében annyira megnyerő, rokonszenves ember jellemének gyengesége, erélytelensége, (…) folytán nem volt alkalmas az államfői polcra. Nem volt vezető egyéniség, csak vezetett volt, a németeknek és saját németbarát klikkjének akaraterő nélküli, külső szimbóluma.” 
(Barcza György: Diplomata emlékeim… Európa-História, Bp. 1994. II. Kötet 13. o.)

